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※ 本資料は，2023年10月27日に公表された『「家族と性と多様性にかんする全国アンケー

ト」の結果概要』を英訳したものである．日本語概要については下記URLを参照のこと．

ThismaterialistheEnglishtranslationoftheSummaryReportreleasedonOctober27,2023.The

originalinJapanesecanbeobtainedfromthefollowingURL:

https://www.ipss.go.jp/projects/j/SOGI2/ZenkokuSOGISummary20231027R1.pdf.

TheauthorsandthetranslatorwouldliketothankDianaKhorofHoseiUniversityforeditorial

assistanceinpreparingtheEnglishversionofthisreport.
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Ourresearchteamiscurrentlyworkingonthesurveyreport,whichistobereleasedin

Spring2024.Thissummarypresentsselectedfindingsofthesurvey.

・ Thetextandfigurespresentedinthisreportaresubjecttochangeuponfurther

examinationofthedata.

・ Thisreportincludesaggregateresultsbysuchattributesasrespondents'self-identified

gender,cisgenderandtransgender,sexualorientationidentity,andsoon.However,it

shouldbenotedthatallofthesearedescriptiveresultsofthedistributionofresponsesin

theformofcross-tabulations,andtheydonotindicateacausalrelationshipbetweenthe

attributesandtheresponses.Afterthepublicationofthereport,toexploredifferencesin

responsesbyattributes,weplantocarryoutstatisticalanalysesthattakeotherfactors

intoaccount.

・ ApprovaltoconductthissurveywasobtainedfromtheResearchEthicsReviewCommittee

oftheNationalInstituteofPopulationandSocialSecurityResearch(ApprovalNumber:

IPSS-IBRA#22002).

i)NationalInstituteofPopulationandSocialSecurityResearch;ii)KanazawaUniversity;iii)ShowaWomen'sUniversity;

iv)TheUniversityofTokyo;v)HoseiUniversity;vi)OtemaeUniversity;vii)WasedaUniversity;viii)Doctoralcourse,

GraduateSchoolofEducationandHumanDevelopment,NagoyaUniversity



I. PurposeoftheSurvey

ThesurveywasconductedfromFebruarytoMarch2023on18,000peopleaged18-69living

inJapanwhowereselectedusingastratifiedtwo-stagerandomsamplingmethodfromtheBasic

ResidentRegisters.Itaimsatclarifyinghowdiversesexualorientationsandgenderidentities,as

wellasdatingandmarriageexperiences,arerelatedtopeople'slivingconditionsandattitudes,such

astheirphysicalandmentalhealth,economicsituation,experienceofmovingresidencesanddesire

todoso,experienceofhavingchildrenanddesiretodoso,andrelationshipwithparents.

Thechallengesfacedbysexualandgenderminorities,includinglesbian,gay,bisexual,

transgender,andasexual(LGBTA)peopleinJapanesesociety,arebecomingmoreapparent

throughquantitativesurveysandinterviewstargetingsexualandgenderminorities.However,there

waslimitedresearchavailabletoestimatetheproportionofsexualandgenderminoritiesinJapan

basedondataobtainedthroughrigorousstatisticalproceduresortocomparethelivingconditions

andattitudesofsexualandgenderminoritieswiththoseofnon-sexualandnon-genderminorities.

Therefore,ourresearchteamconductedasurvey(https://www.osaka-chosa.jp/)fromJanuaryto

February2019inOsakaCityonrespondentswhowererandomlyselectedfromtheBasicResident

Register,presentedthedistributionofsexualorientationandgenderidentity,andcomparedtheir

mentalhealthcondition,etc.,bysexualorientationandgenderidentity.

However,sincetheresultsofthe2019surveywerelimitedtothesituationofOsakaresidents,

theresultscouldnotbegeneralizedtothepopulationinJapan.Therefore,wedecidedtoconduct

asurveyof18,000peopleaged18-69livingacrossJapantoexaminetherelationshipsofpeople's

livingconditionsaswellasideasandattitudeswithsexualorientation,genderidentity,and

experiencesofdatingandmarriagewiththeoppositesexandsamesex.

Featuresofthissurveyareasfollows.

First,thesurveyasksaboutsexualorientationandgenderidentitythroughavarietyof

questions,makingitpossible,forexample,todeterminethepercentageofpeoplewhoidentify

themselvesashomosexual,thepercentageofpeoplewhoaresexuallyattractedtobothmenand

women,thepercentageofpeoplewhofeeluncomfortablewiththeirgenderatbirth,andthe

percentageofpeoplewhohavebeeninarelationshipwithamalepartner,etc.

Second,itispossibletomakestatisticalcomparisonsonhowdifferentsexualorientationsand

genderidentitiesleadtodifferencesinlivingconditionsandattitudes.Thismeansthatitispossible

toexaminewhethertherearestatisticallymeaningfuldifferencesinthelivingconditionsand

attitudesofsexualandgenderminoritiescomparedtonon-sexualandnon-genderminorities.

Especiallyitispossibletoidentifyhowtheserelatetotopicscoveredindemographicresearch,

suchasexperiencesofanddesireformarriageanddating,experiencesofanddesireforhaving

children,andexperiencesofanddesireforresidentialmobility,whichhavenotpreviouslybeen
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consideredinrelationtosexualorientationorgenderidentity.

Third,sincethetargetrespondentsarerandomlysampledfromalloverJapan,thefindingsare

expectedtoberepresentativeofthewholepopulationinJapan.A meticulouslydesigned

questionnaireisimportanttoobtainreliabledata.Todevelopalistofquestionsthatwouldallow

everyonetoaccuratelyanswerthequestionabouttheirsexualorientationandgenderidentity,

regardlessofwhetheroneisasexual/genderminorityornot,thissurveyhasbeencarefully

prepared,includingconductingpreparatorystudieswiththecooperationofalargenumberof

people.Withrespecttomarriageandrelationships,thequestionnairedoesnotrestrictresponse

optionstoman/woman,allowingrespondentstoreporttheirpartnerasneithergender.

II. ResultsoftheSurvey

1. Respondents'SexualOrientationsandGenderIdentities

Thesurveyintroduceddemographicquestionsthatidentifysexualandgenderminorities.

Responsestothequestionsonsexualorientationidentityandgenderidentityareasfollows1).

Ofall5,339respondents,4,218(79.0%)selectedtheresponse"heterosexual,"19(0.4%)"gay,

lesbian,homosexual,"95(1.8%)"bisexual,"and49(0.9%)"asexual"whohavenosexualfeelings

towardsanyone,299(5.6%)"don'twanttodecide,haven'tdecided,"and603(11.3%)"donot

understandthequestion."

Overall,5,267(98.7%)oftherespondentsstatedthattheircurrentperceivedgenderisthe

sameasthegendertowhichtheywereassignedatbirth(hereaftersexatbirth)(hereafter

[cisgender]).Incontrast,32respondents(0.6%)statedthattheircurrentperceivedgenderisa

differentgenderfromtheirsexatbirthorthattheyfeeluncomfortablewiththeirsexatbirth

(hereafter[transgender]).Ofthese,14(0.6%)statedtheirsexatbirthas"male"andtheircurrent

perceptionas"woman"(4)or"donotidentifyasamanorawoman"(10);18(0.6%)statedtheir

sexatbirthas"female"andtheircurrentperceptionas"man"(4)or"donotidentifyasamanor

awoman"(14).

Ofallrespondents,140(2.6%)2) canbeidentifiedas"gay/lesbian,""bisexual,"and

[transgender],or186(3.5%)3)if"asexual"wereincluded.Thenumberof"gay/lesbian,""bisexual,"
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1)Althoughthesurveyincludedseveralquestionscapturingtherespondent'ssexualorientation,theresultsbasedonlyon

thesexualorientationidentityquestionarepresentedwitheachoptionmarkedwithquotationmarks("").[Transgender]

and[cisgender]aremarkedwithbrackets([])toemphasizethattherespondentsthemselvesdidnotgivethatanswerbut

thatwecategorizedtransgenderandcisgenderaccordingtothecriteriastatedinthetext.Iftheself-identifiedgenderis

man/woman,theterms[man]and[woman]areusedrespectively.Inaddition,indescribingtheaggregateresults,the

followingabbreviationsareused:"self-identifiedgender"or"genderidentity"fortherespondent'scurrentperceived

genderand"cis/trans"forcisgender/transgender.Whennecessary,"sexualorientationidentity"isalsoabbreviatedas

"sexualorientation."

2)The140respondentsaremadeupof114"gay/lesbian"and"bisexual"(LGB)respondents,plus26[transgender](T)

respondentswhoselectedtheresponseotherthanLGBtothesexualorientationidentityquestion.

3)The186respondentsaremadeupof140LGBTpeopleplus46peoplewhoare"asexual"(A)andnot[transgender].



"asexual,""don'twanttodecide,haven'tdecided,"and[transgender]respondentsaddedupto472

(8.8%),butitshouldbenotedthatanotherpilotsurvey4)indicatedthat22-54%ofthosewho

answered"don'twanttodecide,haven'tdecided"maybeheterosexual.Therefore,weshouldbe

carefulnottoassumethatallrespondentswhoanswered"don'twanttodecide,haven'tdecided"are

sexual/genderminorities.
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Figure1Respondents'sexualorientationidentityandgenderidentity[n=5,339]

*Questiononsexualorientationidentity:

4)Hiramori,Daiki,SaoriKamano,andTakeyoshiIwamoto.2021."AreAllofthe"Undecided"Sexual/GenderMinorities?

AQueerDemographicAnalysisofanExperimentalStudytoImproveSOGIQuestions."Paperpresentedonlineatthe

AnnualMeetingofthePopulationAssociationofAmerica,May7,St.Louis,MO.



2. FamilyandHousingSituationandAspirations

(1)CurrentPartnerRelationship

Answerstoseveralquestionsonmarriageanddatingwerecombinedtoclassifyrespondents'

currentpartnerrelationshipsintofivecategories:"(are)legallymarried,""(are)indefacto

marriage,""(are)cohabiting,""(are)dating"and"noneoftheabove."65.6% "(are)legally

married,"3.8%"(are)indefactomarriage"and0.4%"(are)cohabiting."Thesethreecategories

totaled69.8%,whichcanbetakenasthepercentageofpeoplewholivewiththeirpartner.Onthe

otherhand,4.4%"(are)dating,"and25.8%selected"noneoftheabove,"indicatingthat30.2%of

therespondentsdonotlivewiththeirpartner.
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Byage,"legalmarriage"becomesmorecommonaftertheageof30,while"defactomarriage"

accountsfor10.2%ofthoseaged20-29.Thepercentageof"(are)dating"isaround15%forthose

aged18-19and20-29.

Byself-identifiedgender,thereisnobigdifferencebetweenmenandwomeninthe

percentageof"legalmarriage"and"defactomarriage,"butamongthosewho"donotidentifyas

amanorawoman,"thepercentageof"legalmarriage"isabouthalfofthatof[men]and[women],

whilethepercentageof"cohabitation"ishigherthan[men]and[women],at4.2%.Asimilartrend

isobservedamong[transgender].Also,bysexualorientation,thepercentageof"homosexual/bisex-

ual"in"defactomarriage"washigherthantheothercategories,at8.8%,whilethepercentageof

"noneoftheabove"wasalsohigherthantheothercategories,at43.0%.
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5)Thenumberofpersons(n)fallingintoeachcategorybyage,genderidentity,cis/trans,andsexualorientationidentity

isshowninAppendixTable4intheAppendix.



(2)NumberofChildrenandFutureDesires

About30%(31.6%)ofrespondentshave"two"children,includingthosenotcurrentlyliving

withtherespondents;15.8%have"one"child,and15.6%have"threeormore"children.Adding

thesetocapturethepercentageofthosewithchildrenyielded63.0%,whilethepercentageofthose

withnochildrenwasmorethanone-third(36.4%)ofallrespondents.

Respondentswerethenasked,"Doyouwanttohave(more)children?Adoptedandfoster

childrenareincluded."Thepercentageofrespondentswhosaidtheywantedtohavechildrenwas

23.4%,andbyage,thoseintheir20sshowedthehighestpercentageof66.4%,followedby56.9%

ofthoseaged18-19and45.0%ofthoseintheir30s.Itcanalsobeseenthatabout10%ofthose

intheir40sandapproximately6%ofthoseintheir50swantedchildren.

Byself-identifiedgender,33.3%amongthosewho"donotidentifyasamanorawoman"

wantedchildren,whichwashigherthan[men](24.4%)or[women](22.7%);bycis/trans,higher

percentageof[transgender]respondents(31.3%)wantedchildrenthan[cisgender]respondents

(23.5%);andbysexualorientation,higherpercentageof"homosexual/bisexual"respondents
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(38.6%)wantedchildrenthan"heterosexual"respondents(24.4%).
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(3)CoresidencewithParents

Thissurveyasksaboutthefather's/mother'scurrentplaceofresidence.Focusingonwhether

therespondentsandtheirparentslivedtogetherorseparately,theoverallresultsshowthatfor

nearly40%(39.3%)oftherespondents,thefathersweredeceased,and14%werelivingwith,and

43.7%werelivingseparatelyfromtheirfathers.Byage,over80%ofthoseaged18-19(80.2%)

werelivingwiththeirfathers,butthepercentagedeclineswithageto38.4%forthoseintheir20s

and15.4%forthoseintheir30s.

Withrespecttomothers,theoverallresultsshow thatforabout20% (21.2%)ofthe

respondents,theirmothersweredeceased,andnearly20%(19.7%)werelivingwith,and58.0%

werelivingseparatelyfromtheirmothers.Byage,91.4%ofthoseaged18-19werelivingwith

theirmothers;however,amongthoseintheir20s,thispercentagewaslowerat46.4%,andforthose

intheir30sto50s,percentagesweregenerallyinthe15-18%range.
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Byself-identifiedgender,37.5% oftherespondentswho"donotidentifyasamanora

woman"werelivingwiththeirfathers,ahigherpercentagethanfor[men](15.0%)and[women]

(13.1%).Bycis/trans,thepercentageof[cisgender]respondentslivingwiththeirfatheris13.9%,

while43.8%of[transgender]respondentswerelivingwiththeirfathers,showingabigdifference.

Bysexualorientation,"asexual"respondentsshowedthehighestpercentagelivingwiththeir

fathersat36.7%,followedby"homosexual/bisexual"respondentsat31.6%.

Whenitcomestolivingwiththemotherbyself-identifiedgender,thehighestpercentage

(45.8%)ofrespondentslivingwiththeirmotherswerethosewho"donotidentifyasamanora

woman."Bycis/trans,ahighpercentage(50.0%)of[transgender]respondentswerelivingwith

theirmothers.Bysexualorientation,46.9%of"asexual"respondentsand40.4%of"homosexual/

bisexual"respondentswerelivingwiththeirmothers,whichisahighpercentageexceeding40%.
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(4)DesiretoMoveintheFuture

Thissurveyaskedrespondentswhethertheywouldliketomovefromtheircurrentresidence.

Combiningthethreecategoriesof"Iwanttomoveassoonaspossible,""ifpossible,Iwantto

move,"and"eventually,Iwanttomove"as"wanttomove"(indicatedby[]aftereachcategory

inFigures12and13),45.5%,underhalfofallrespondents,saidtheywantedtomove,while54.2%

chose"Iwanttostayinthecurrentlocation."

Byage,thosewho"wanttomove"washighamongthoseaged18-19andthoseintheir20s,

with58.6%ofthoseaged18-19and77.3%ofthoseintheir20sansweringthatthey"wantto

move."Thepercentageofrespondentswho"wanttomove"decreasedfrom55.8%amongthosein

their30sto26.6%amongthoseintheir60s.

Byself-identifiedgender,thepercentageofrespondentswho"wanttomove"wasslightly

higherfor[woman](47.4%)than[man](42.9%),whilethepercentagewasevenhigherforthose

who"donotidentifyasamanorawoman"(66.7%).Bycis/trans,thepercentageofrespondents

who"wanttomove"wasaboutthesamefor[cisgender]respondentsasforallrespondents

(45.4%),butthepercentagewashigherfor[transgender]respondents(65.6%).Bysexual
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orientation,thepercentagesofrespondentswho"wanttomove"were45.2%for"heterosexual"

respondents,76.3%for"homosexual/bisexual"respondents,61.2%for"asexual"respondents,and

57.2%forthosewho"don'twanttodecide,haven'tdecided,"indicatingthatthepercentagesof

thosewho"wanttomove"inallgroupsarehigherthanthatof"heterosexual"respondents.
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Percentage of “I want to move as soon as possible,” “If possible, I want to 
move,” and Eventually, I want to move” (“want to move”)

Figure13Desiretomoveinthefuture(bygenderidentity,cis/trans,sexualorientationidentity)

[n=5,339]



3. DailyProblems,Bullying/ViolenceVictimization,andMentalHealth(K6)

(1)DailyProblems

Thisquestionaskedrespondentsiftheyhaveanyproblemsordifficultiesintheirdailylives

amongalistof17items(multipleanswers).Theresultsshowthat"myhealth"wasselectedbythe

highestpercentageofrespondentsamongthe17items,indicatingthatabouthalf(50.4%)ofthe

respondentshadproblemsordifficulties.Inaddition,thefollowingitemswereselectedbyahigh

percentageofrespondents:"Lifeafterretirement,"43.0%;"Currentincomeandhousehold

finances,"38.3%;"Myworkorjob-hunting,"36.9%;and"Myfamily'shealth,"30.7%.Morethan

10%(11.6%)oftherespondentschose"nothinginparticular."
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Figure14Percentageofdailyproblemsselected(multipleresponses)[n=5,339]



Byage,genderidentity,cis/trans,andsexualorientation,thefiveitemsnotedabovegenerally

appearedatthetopofthelist.Byage,themostcommonresponseamongthoseaged18-19was

"nothinginparticular"(39.7%),followedby"myromanticloveandmarriage"(31.0%),andamong

thoseaged20-29,"myromanticloveandmarriage"(35.7%)wasthefourthmostcommon

response.Bysexualorientation,"myromanticloveandmarriage"wasalsothefifthmostpopular

response(36.0%)among"homosexual/bisexual"respondents.Wealsofindthatahigherpercentage

ofthoseaged30-39and40-49selected"child(ren)'seducation"(37.2%and38.3%,respectively).

[Transgender]respondentswerealsoshowntobemuchmorelikelytoselect"myhealth"(71.9%)

and"myworkorjob-hunting"(78.1%).Ontheotherhand,thepercentageofthosewhoselected

"nothinginparticular"concerningproblemsordifficultiestendedtobelowestinthe40-49age

group.Norespondentsselectedthisoptionamongthosewho"donotidentifyasamanora

woman"orwhoare[transgender].Bysexualorientation,thepercentageselecting"nothingin

particular"among"homosexual/bisexual"and"asexual"respondentswereabouthalfofthatamong

"heterosexual"respondents.
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18-19 20-29 30-39 40-49 50-60 60-69

My health 25.0 39.2 45.1 53.7 54.8 56.3

My work or job-hunting 30.2 56.2 47.2 41.3 32.7 15.8

My romantic love and marriage 31.0 35.7 17.6 11.6 6.3 1.4

Childbirth, childrearing, and having children 9.5 22.9 29.2 12.5 1.9 0.2

Family caregiving 1.7 9.6 12.7 20.3 28.8 22.2

Current income and household finances 17.2 41.5 49.4 43.6 35.9 24.8

Housing 6.0 17.3 22.7 18.0 16.1 10.4

Life after retirement 6.9 18.8 32.2 45.9 54.5 56.1

Relationships with family members and relatives 12.9 13.1 20.2 18.7 18.3 13.1

Relationships at work 9.5 20.8 23.2 22.0 21.0 6.9

Relationships with friends and acquaintances outside of work 10.3 8.6 8.1 5.1 4.2 2.1

Relationships with neighbors 1.7 1.5 7.6 7.2 5.7 6.3

Harassment and discriminatory/negative treatment 3.4 2.8 3.5 4.2 3.4 0.8

My family’s health 11.2 19.9 32.6 32.6 33.3 32.8

Child(ren)’s education 0.9 8.7 37.2 38.3 15.6 1.2

Child(ren)’s life 0.9 7.6 26.5 26.3 24.2 19.9

Parents’ life 9.5 13.5 23.8 26.8 29.2 12.3

Other 3.4 1.0 1.0 0.8 0.6 1.1

Nothing in particular 39.7 13.1 10.1 8.4 10.2 14.3

20.0 20.0 20.0 20.0 20.01st 2nd 3rd 4th 5th

Figure15Percentageofeachdailyproblemselected(multipleresponses)(byage)[n=5,339]
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Figure16aPercentageofeachdailyproblemselected(multipleresponses)(bygenderidentity,

cis/trans)[n=5,339]
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Do not
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49.9 58.8 57.1 54.5 48.8

36.6 57.0 59.2 49.2 29.0

13.0 36.0 12.2 14.7 7.8

12.5 27.2 4.1 14.7 5.6

19.2 22.8 32.7 22.1 18.2

37.8 52.6 42.9 46.5 35.3

16.3 26.3 20.4 22.7 13.9

42.6 40.4 55.1 45.2 44.3

16.6 29.8 32.7 24.1 11.8
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5.1 13.2 12.2 8.4 4.0
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21.8 14.0 4.1 22.4 17.1
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0.9 3.5 0.0 1.0 1.2

11.6 5.3 8.2 6.7 15.6

20.0 20.0 20.0 20.0 20.01st 2nd 3rd 4th 5th

Figure16bPercentageofeachdailyproblemselected(multipleresponses)(bysexual

orientationidentity)[n=5,339]



(2)ExperiencesofOffensiveJokes,Teasing,orViolentBehaviorfromElementarythroughHigh

School

Fromelementarythroughhighschool,58.0%hadexperienced"offensivejokesandteasing,"

and19.8%hadexperienced"violentacts"fromfriendsandclassmates.Offensivejokesandteasing

suchas"homo,""fag,""dyke,"and"tranny"wereexperiencedby6.9%oftherespondents,and

violencerelatedtothesematterswasexperiencedby1.5%.Inrelationtoethnicity,race,or

nationality,2.6%ofrespondentsexperiencedoffensivejokesandteasingand0.7%violentacts.

Whentheseexperienceswerebrokendownbyself-identifiedgender,cis/trans,andsexual

orientation,thelargestpercentageofrespondentsineachcategoryexperienced"offensivejokesand

teasing,"andthesmallestpercentageexperienced"violentactsinvolvingethnicity,race,or

nationality,"showingadecreaseofreportedexperiencebytheorderlistedfrom(1)to(6).By

self-identifiedgender,respondentswho"donotidentifyasamanorawoman"weremuchmore

likelythan[men]or[women]tohaveexperiencedanyoftheitems.Also,[women]respondents

tendedtobeslightlylesslikelytoreporthavingexperiencedanyoftheitemslisted.Bycis/trans,

[transgender]respondentsweremuchmorelikelythan[cisgender]respondentstohaveexperienced

anyoftheitems,with84.4%havingexperienced"offensivejokesandteasing,"43.8%"violent

acts,"34.4%"homo,""fag,"andotheroffensivejokesandteasing,and9.4%violentactsrelatedto

thesematters.Bysexualorientation,more"homosexual/bisexual"and"asexual"respondentsas

wellasthosewho"don'twanttodecide,haven'tdecided"reportedsuchexperiencesthan

"heterosexual"respondents.Offensivejokesandteasingoverall,aswellasthoserelatedto"homo,"
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(5) Offensive jokes and teasing involving ethnicity, race, or
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(6) Violent acts involving ethnicity, race, or nationality

Yes No N/A

Figure17Experiencesofoffensivejokesandteasing,orviolentactsfromelementarythroughhigh

school[n=5,339]



"fag,""dyke,"and"tranny"wereexperiencedmostfrequentlyby"homosexual/bisexual"

respondents(81.6%and25.4%,respectively),while"violentacts"wasexperiencedmostfrequently

by"asexual"respondents(34.7%).Both"offensivejokesandteasing"and"violentacts"involving

ethnicity,race,ornationalitywereexperiencedmoreoftenbythosewho"donotidentifyasaman

orawoman,"[transgender]respondents,andnon-heterosexualrespondentsthanbyallother

groups.

(3)ExperiencesofOffensiveJokesandTeasingorViolentActsinAdulthood

Eveninadulthood,30.4%hadexperienced"offensivejokesandteasing"fromthosecloseto

them,and8.7%hadexperienced"violentacts."1.9%hadexperiencedoffensivejokesandteasing

involvingtermssuchas"homo,""fag,""dyke,"and"tranny,"and0.4%,violencerelatedtothese

matters.Regardingethnicity,race,ornationality,2.7% hadexperiencedoffensivejokesand

teasing,and0.7%hadexperiencedviolentacts.
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Figure18Experiencesofoffensivejokesandteasing,orviolentactsfromelementarythroughhigh

school(bygenderidentity,cis/trans,sexualorientationidentity)[n=5,339]



Consideringtheseexperiencesbyself-identifiedgender,cis/trans,andsexualorientation,the

largestpercentageofrespondentsofalmostallgroupshadexperienced"offensivejokesand

teasing,"andthesmallestpercentage"violentactsinvolvingethnicity,race,ornationality,"

showingadecreaseintheorderoftheitemslistedfrom(1)to(6).Byself-identifiedgender,while

thereisvirtuallynodifferenceinresponsestothethreeitemsofviolentacts,morerespondentswho

"donotidentifyasamanorawoman"reportedhavinghadexperiencesinallitemsthan[men]or

[women].Thereiseitherlittledifferencebetween[men]and[women]orfewer[women]having

experiencedanyoftheseitems.[Transgender]respondentsweremorelikelythan[cisgender]

respondentstohaveexperiencedmostitems,with50.0%ofthemreportinghavingexperienced

"offensivejokesandteasing."Bysexualorientation,"homosexual/bisexual"and"asexual"

respondentsaswellasthosewho"don'twanttodecide,haven'tdecided"generallyexperienced

moreoftheseitemsthan"heterosexual"respondents.Amongthevariousitems,"asexual"

respondentsshowedthehighestpercentageofhavingexperienced"offensivejokesandteasing"at

55.1%,while"homosexual/bisexual"respondentsshowedthehighestpercentagefortheother

items,especially"violentacts"andoffensivejokessuchas"homo"and"fag,"at14.9%forboth.

Both"offensivejokesandteasing"and"violentacts"relatedtoethnicity,race,ornationalitywere

experiencedbyhigherpercentageofthosewho"donotidentifyasamanorawoman,"

[transgender]respondents,andnon-heterosexualrespondentsexceptfor"asexual"respondents,

thanbytheothergroups.

Experiencesofoffensivejokesandteasing,aswellasviolentacts,weregenerallyless

commoninadulthoodthaninelementarythroughhighschool,buttherewaslittledifference

betweenthetworegardingethnicandracialmatters.
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Figure19Experiencesofoffensivejokesandteasingorviolentactsinadulthood[n=5,339]



(4)MentalStateinthePastMonth(K6score)

Thefollowingsixitemswereaskedtoinquireaboutrespondents'mentalstateinthepast

month:"Didyoufeelnervous?","Didyoufeelhopeless?""Didyoufeelrestlessorfidgety?""Did

youfeelsodepressedthatnothingcouldcheeryouup?""Didyoufeelthateverythingwasan

effort?"and"Didyoufeelworthless?".Theanswertoeachofthesixitemswasscoredasfollows:

0pointsfor"noneofthetime,"1pointfor"alittleofthetime,"2pointsfor"someofthetime,"

3pointsfor"mostofthetime,"and4pointsfor"allofthetime."Thenthescoresofallsixitems

wereaddedtogether(K6score6)).Theresultingscoreswerethendividedintothefollowing
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6)AscaledevelopedbyKessleretal.(2003)toscreenformoodandanxietydisorders,includingdepression.Following

Hashimoto(2010),37respondents(0.9%)whodidnotrespondtothreeormoreitemswereexcluded,andforthosewho

hadoneortwonon-responseitems,themeanvalueoftheitemsrespondedtowassubstitutedincalculatingtheK6score.

Notethatascoreof5orhigherindicates"thepossibilityofhavingpsychologicalstress,"ascoreof10orhigherindicates

"thepossibilityofhavingamood/anxietydisorderequivalent,"andascoreof13orhigherindicates"thepossibilityof

experiencingseriouspsychologicaldistress."

Kessler,RonaldC.,PeggyR.Barker,LisaJ.Colpe,JoanF.Epstein,JosephC.Gfroerer,EvaHiripi,MaryJ.Howes,

Sharon-LiseT.Normand,RonaldW.Manderscheid,EllenE.Walters,andAlanM.Zaslavsky.2003."Screeningfor

SeriousMentalIllnessintheGeneralPopulation."ArchivesofGeneralPsychiatry60:184-189.

Hashimoto,Hideki.2010."AStudyontheFutureoftheNationalSurveyofLivingStandards(2ndReport)."Journalof

HealthandWelfareStatistics57(3):1-7.



categories.0to4,5to9,10to12,and13orhigher.Figure21showsthepercentageofrespondents

foreachscorecategory.

Overall,62.0%ofrespondentsscored0-4,22.8%scored5-9,6.9%scored10-12,and7.6%

scored13andabove.Byage,thepercentageofrespondentswhoseK6scorewas5orabove

(indicatedby[]aftereachcategoryinFigures21and22),whichisconsideredasindicating"the

possibilityofhavingpsychologicalstress,"wasinthe40%rangeforthoseintheir20sto40s,

whichtendedtobehigherthanthoseaged18-19andthoseaged50andabove.Thepercentageof

respondentswithaK6scoreof5orhigherwas75.0%forthosewho"donotidentifyasamanor

awoman"comparedto34.4% for[men]and39.5% for[women],71.9% for[transgender]

respondentscomparedto37.3%for[cisgender]respondents,36.4%for"heterosexual"respondents

comparedto50.0%for"homosexual/bisexual"respondentsand53.1%for"asexual"respondents

Thus,thepercentageofthosewithK6scoresof5andabovewashigherfor[transgender]

respondents,thosewho"donotidentifyasamanorawoman,""homosexual/bisexual"and

"asexual"respondentsthanfor[cisgender]and"heterosexual"respondents.Thepercentageofthose

whoscored13orhigher,whichisconsideredtoindicate"thepossibilityofexperiencingserious

psychologicaldistress,"was25.0%forthosewho"donotidentifyasamanorawoman"and

[transgender]respondents,andwashigherthanfor[men]or[women]or[cisgender]respondents.

Althoughthedifferencebysexualorientationwassomewhatminor,thepercentageofrespondents

withK6scoresof13andabovewas14.1percentagepointshigheramong"homosexual/bisexual"

respondents(21.1%)thanamong"heterosexual"respondents(7.0%).
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4. PerceptionsofandIdeasaboutFamilyandGender/Sexuality

(1)PresenceofHomosexualPeopleandPeoplewhohaveChangedtheirSex

Thesurveyaskedthefollowingtwoquestionsregardingthepresenceofsexualandgender

minoritiesamongthoseclosetotherespondents:"Arethereanyhomosexualpeopleamongyour

colleaguesatwork(includingformercolleagues),closefriends,relatives,orfamily?""Isthere

anyonewhohaschangedtheirsexoristhinkingofdoingsoamongyourcolleaguesatwork

(includingformercolleagues),closefriends,relatives,orfamily?"(Options:"Yes";"Thereare

peoplewhomightbeso";"Idonotthinkthereareany";and"No")Thepercentageof"yes"

responseswas10.9%forhomosexualpeopleand4.7%forpeoplewhohavechangedtheirsex.

Withrespecttothepresenceofhomosexualpeople,thepercentageofrespondentsaged18-19

through40swhosaid"yes"wasinthe10%range(18.0%ofthoseintheir20s,15.8%ofthosein

their30s,11.5%ofthoseintheir40s,and10.3%ofthoseaged18-19),comparedto7.5%ofthose

intheir50sand5.1%ofthoseintheir60s.Byself-identifiedgender,bycis/trans,andbysexual
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orientationidentity,thosemostlikelytothink"thereare"homosexualpeoplearoundthemwere

thosewho"donotidentifyasamanorawoman"(25.0%),[transgender]respondents(21.9%),

"homosexual/bisexual"respondents(33.3%),andrespondentswho"don'twanttodecide,haven't

decided"(20.1%).
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Withrespecttopeoplewhohavechangedtheirsexorarethinkingofdoingso,thepercentage

responding"yes"and"Therearepeoplewhomightbeso"waslowerthanthatforhomosexual

people.Evenamongthoseintheir20sand30s,wherethepercentagewasrelativelyhigh,itwas

onlyaround7%.Byself-identifiedgender,cis/trans,andsexualorientationidentity,itwas20.8%

forrespondentswho"donotidentifyasamanorawoman",21.9%for[transgender]respondents,

and12.3% for"homosexual/bisexual"respondents.Thesepercentageswererelativelyhigh

comparedto[men],[women],or[cisgender]respondentsbutremainedinthe20%range.The

percentageofrespondentswhosaid"no"or"Idonotthinkthereareany"(indicatedby[]after

eachcategoryinFigures25and26)was66.7%forthosewho"donotidentifyasamanora

woman"and68.8%for[transgender]respondents.Thus,twooutofthreerespondentswhodonot

fitintothegenderbinaryframeworkorwhoare[transgender]arelikelytobeinanenvironment

withoutbeingawareofanyoneinthesamesituationasthemselves.
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(2)AttitudesTowardHomosexualPeopleandPeoplewhohaveChangedtheirSex

Therespondentswereaskedhowtheywouldfeelifcolleaguesatwork,theirchildren,orclose

friendswerehomosexualoriftheywereoneswhohadchangedtheirsex.Theyweregivenfour

options:"notunpleasant,""notsounpleasant,""somewhatunpleasant,"and"unpleasant."Overall,

14.1%saidtheywouldfeel"unpleasant"or"somewhatunpleasant"iftheircolleaguesatworkwere

homosexual,and13.3%saidthesamethingiftheircolleaguesatworkwerepeoplewhohave

changedtheirsex(indicatedinbrackets[]aftereachcategoryinFigure27).Incaseswhereclose

friendswerehomosexualorpeoplewhohadchangedtheirsex,thefigureswere19.9%and18.9%,

respectively.Thus,lessthan20%ofrespondentsexpressnegativefeelingsifcolleaguesatworkor

friendsareasexualand/orgenderminority.Ontheotherhand,nearlyhalf(47.8%and47.2%)said

theywouldfeel"unpleasant"or"somewhatunpleasant"iftheirchildrenwerehomosexualor

peoplewhohavechangedtheirsex.
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5. ViewsandPerceptionsofInitiativesand/orIssuesRelatedtoGender/SexualDiversity

(1)ViewsofInitiativesRelatedtoFamilyandGender/SexualDiversity

Regardinginstitutionsandinitiativesrelatedtofamilyandgender/sexualdiversity,the

respondentswerepresentedwithsevenideasandaskedtochoosefrom fouroptions:"for,"

"somewhatfor,""somewhatagainst,"and"against."Thepercentageofrespondentswhoanswered

"for"or"somewhatfor"toeachofthesevenideas(hereafterreferredtoas"agreedwith"or"in

favorof")wasover75%,indicatingthatthreeoutoffourrespondentsagreedwiththoseideas.The

highestpercentageofrespondentsagreedwiththeideaof"establishinglawsandordinancessothat

homosexualpeopleandthosewhohavechangedtheirsexcanbetreatedequitablywithout

discriminationatwork,inschools,andinthelocalcommunity"(92.0%),followedby"educational

activitiesonthediversityofgenderandsexualityatwork,inschools,andinthelocalcommunity"

(89.9%).Morethan85%ofrespondentswereinfavorof"teachingabouthomosexualityasa

sexualityandaboutpeoplewhohopetochangetheirsexincompulsoryeducation"(87.8%)and"a

legalinstitutionwheresame-sexcouplescanraiseadoptedorfosterchildrenwhomtheirparents

cannotraise"(86.3%).Over80%ofrespondentswereinfavorof"alegalinstitutionwherecouples

canlegallygetmarriedeventhoughthesurnameofthewifeandthesurnameofthehusbandare

notthesame(aselectiveseparatesurnamesystem)"(83.9%)and"alegalinstitutionwhere

same-sexcouples(twomenortwowomenasacouple)canlegallygetmarried"(83.3%).The

percentageofrespondentsinfavorof"alegalinstitutionwheretwowomencanhavechildren
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togetherasacouplethroughassistedreproductivetechnology"(78.9%)waslowerthantheother

items,butstill,around80%agreedwiththestatement.

(2)PerceptionsofPartnershipSystems

Tofindouttheextenttowhichrespondentswereawareofmunicipalinitiativesonfamilyand

gender/sexualdiversity,thesurveyaskedwhetherthemunicipalitywheretherespondentslivehas

apartnershipsystem.Theoverallpercentageofrespondentswhoselectedtheresponse"Iamnot

sureifitdoes"was82.6%,indicatingagenerallylowawarenessofpartnershipsystem.Thereare

nobigdifferencesbyage,withthoseaged18-19inthe70%range(78.4%)andthoseintheir20s

andolderinthe80%range(81.7%-83.5%)selectingthisanswer.Byself-identifiedgender,the

figurewas58.3%ofthosewho"donotidentifyasamanorawoman,"lowerthan83.5%of[men]

and82.2%of[women].Similarly,bycis/trans,itwas82.8%for[cisgender]respondentscompared

to59.4%for[transgender]respondents.Bysexualorientationidentity,thelowestpercentagewas

64.0%for"homosexual/bisexual"respondents;thefigureswerearound80%for"heterosexual"

respondentsandthosewho"donotunderstandthequestion"(83.8%and85.1%respectively),and

around70%for"asexual"respondentsandthosewho"don'twanttodecide,haven'tdecided"
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(75.5%and71.6%respectively).Eventhoughthedetailsvaryfrommunicipalitytomunicipality,

mostpartnershipsystemstargetsame-sexcouples.However,60% of"homosexual/bisexual"

respondentssaidtheywerenotsurewhetherornottheirmunicipalityhadapartnershipsystem.In

futureanalyses,weplantotakeintoaccounttheactualstatusofthepartnershipsysteminthe

respondents'placesofresidenceatthetimeofthesurvey.
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Appendix:SurveyMethodology

SamplingtheTargetRespondents

Forthissurvey,thetargetpopulationwasthoseaged18-69residinginJapan.Atotalof

18,000peopleaged18-69,includingforeignnationals,registeredintheBasicResidentRegisters

asof1January2022werechosenasrespondentsforthesurvey.Residentsof360basicunitareas

wereselectedbyastratifiedtwo-stagerandomsamplingmethodfromthebasicunitareasforthe

2020CensusconductedbytheStatisticsBureauoftheMinistryofInternalAffairsand

Communications.Thewholecountryisdividedinto11regionalblocks(Hokkaido,Tohoku,North

Kanto,SouthKanto,Hokushinetsu,Tokai,Kinki,Chugoku,Shikoku,NorthKyushu,South

Kyushu)andfivemunicipalcategories(largecities,citieswithapopulationof200000ormore,

citieswithapopulationof100,000to200,000,citieswithapopulationoflessthan100,000,and

townsandvillages).Threehundredsixtysurveypointswereallocatedaccordingtothepopulation

sizeofeachregionalblockandmunicipalitytype,and50personswereselectedatequalintervals

fromtheBasicResidentRegisterateachsurveypoint.ThesamplingwascarriedoutbyGeneral

IncorporatedAssociationShinJohoCenterinNovemberandDecember2022.
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Thedistributionsofthetargetrespondents(samples)byman/woman,regionalblock,andage

areshowninAppendixTable1.

AppendixTable1Distributionoftargetrespondentsbyage,andregionalblock7)
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Man

Regionalblocks 18-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 Total

Hokkaido 12 50 57 77 84 73 353

Tohoku 15 95 101 146 125 95 577

NorthKanto 11 84 81 115 118 96 505

SouthKanto 83 504 565 646 692 434 2,924

Hokushinetsu 10 65 91 131 133 91 521

Tokai 40 143 212 289 247 200 1,131

Kinki 40 207 249 317 331 249 1,393

Chugoku 17 69 95 123 114 97 515

Shikoku 8 19 48 56 52 26 209

NorthKyusyu 17 85 123 153 120 131 629

SouthKyusyu 13 67 76 99 84 98 437

Total 266 1,388 1,698 2,152 2,100 1,590 9,194

Woman

Regionalblocks 18-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 Total

Hokkaido 11 42 63 90 69 72 347

Tohoku 20 82 107 139 142 133 623

NorthKanto 16 62 80 83 107 97 445

SouthKanto 69 475 454 565 678 435 2,676

Hokushinetsu 7 68 94 127 90 93 479

Tokai 24 151 175 233 221 215 1,019

Kinki 37 218 229 331 365 277 1,457

Chugoku 19 65 65 103 135 98 485

Shikoku 8 28 41 59 52 53 241

NorthKyusyu 20 80 105 156 137 123 621

SouthKyusyu 17 58 64 101 98 75 413

Total 248 1,329 1,477 1,987 2,094 1,671 8,806



AppendixTable2showstherate(apercentageinthousands)ofthetargetrespondents

sampledfromthepopulationregisteredintheBasicResidentRegistersasof1January2022.

Althoughvariationsarelikelytooccurinregionsoragegroupsinwhichthenumberofpeopleto

besampledissmall,itisgenerallywithintherangeof0.20-0.26‰,anditcanbesaidthatthetarget

respondentssampledaregenerallyunbiasedfromtheexpectedpopulationgroup.

AppendixTable2Samplingratebyman/woman,age,andregionalblock(・)
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Man

Regionalblocks 18-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 Total

Hokkaido 0.27 0.22 0.21 0.22 0.25 0.22 0.22

Tohoku 0.20 0.25 0.22 0.25 0.22 0.16 0.22

NorthKanto 0.17 0.24 0.21 0.23 0.25 0.22 0.23

SouthKanto 0.24 0.23 0.24 0.22 0.24 0.21 0.23

Hokushinetsu 0.15 0.19 0.25 0.26 0.28 0.20 0.24

Tokai 0.28 0.18 0.24 0.26 0.23 0.23 0.23

Kinki 0.20 0.19 0.22 0.22 0.23 0.22 0.22

Chugoku 0.25 0.20 0.25 0.25 0.25 0.22 0.24

Shikoku 0.25 0.12 0.26 0.22 0.22 0.11 0.19

NorthKyusyu 0.22 0.21 0.27 0.27 0.24 0.25 0.25

SouthKyusyu 0.25 0.26 0.24 0.26 0.24 0.24 0.25

Total 0.23 0.21 0.24 0.24 0.24 0.21 0.23

Woman

Regionalblocks 18-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 Total

Hokkaido 0.26 0.19 0.24 0.25 0.19 0.19 0.21

Tohoku 0.28 0.24 0.25 0.25 0.26 0.21 0.24

NorthKanto 0.26 0.21 0.23 0.18 0.24 0.22 0.22

SouthKanto 0.21 0.23 0.20 0.20 0.26 0.22 0.22

Hokushinetsu 0.12 0.22 0.27 0.27 0.19 0.20 0.22

Tokai 0.18 0.21 0.22 0.23 0.22 0.25 0.22

Kinki 0.19 0.21 0.21 0.23 0.25 0.23 0.22

Chugoku 0.30 0.20 0.18 0.21 0.29 0.21 0.23

Shikoku 0.27 0.18 0.23 0.24 0.22 0.21 0.22

NorthKyusyu 0.26 0.20 0.23 0.27 0.25 0.22 0.24

SouthKyusyu 0.33 0.22 0.20 0.26 0.26 0.18 0.23

Total 0.22 0.22 0.22 0.22 0.24 0.22 0.22

Note:Samplingratesinthousandfractions(‰)

7)Man/womaninthetablesandthetextontheSamplingtheTargetRespondentsandQuestionnaireCollectionsectionsis

basedonsexintheBasicResidentRegisters.



DistributionandCollectionofQuestionnaires

Thesurveywasdistributedandcollectedbypostalmail(withtheoptionofcompletingthe

questionnaireonline).Thequestionnairesweremailedtotargetrespondentson1February2023,

andtherespondentswereaskedtocompletethequestionnaireby21Februaryofthesameyear.

Later,areminderpostcard,whichalsoservedasathank-youcard,wassenttothetarget

respondentson15February2023.Thepostcardstatedthatthedeadlineforresponseswouldbe

extendedto27February(28Februaryonthesurveywebsitepreparedbytheresearchteam).To

accommodatetargetrespondentswhoaremorefamiliarwithalanguageotherthanJapanese,

explanationsofthesurveyandquestionnairesinChinese(traditionalandsimplified),English,

Korean,Portuguese,Vietnamese,andTagalogweremadeavailableonthesurveywebsite.

ThequestionnaireswerecollectedeitherbypostalmailorviatheInternet.Inthecaseofpostal

mail,therespondentwasaskedtosendthecompletedquestionnaireinapostage-paidreturn

envelopeprovidedinthesetofsurveydocuments.InthecaseoftheInternet,therespondentwas

askedtoentertheiranswersinaquestionnaireontheInternetthatcanbeaccessedusingaunique

IDandpasswordsentwiththequestionnaire.Therewardforeachrespondentwasa500-yenQUO

card,whichwassentoutonalaterdateaftertheresponsehadbeenverified.Mailingsurvey

documents,collectingthequestionnaires,andmailingtherewardswerecarriedoutbytheGeneral

IncorporatedAssociationShinJohoCenter.

QuestionnaireCollection

Atotalof5,485questionnaireswerereturnedby15April2023.Ofthereturnedquestion-

naires,146weredeemedinvalid(1wasblank,10wereextremelypoorlycompleted,131were

consideredtohavebeenansweredbysomeoneotherthanthetargetrespondent,and4were

duplicatequestionnairessentbothbypostandviatheInternet).Theexclusionoftheseinvalid

questionnairesyielded5,339validreturnedquestionnaires.Ofthevalidreturnedquestionnaires,

3,126(58.6%)werereturnedbymailand2,213(41.4%)bytheInternet.142questionnaireswere

returnedtotheShinJohoCenterwithoutbeingdeliveredastheaddresseswereunknowndueto

relocationorotherreasons,and3caseswereexcludedfrom thetargetrespondentsastheir

inclusionhadresultedfromanerrormadeduringthesamplingprocess.

Thevalidresponserate,whichistheratioofvalidreturnedquestionnairestothe17,855target

respondentstowhomquestionnaireswereexpectedtohavebeendelivered,is29.9%.Appendix

Table3showsthevalidresponseratebyman/woman,age,andregionalblock.Thetableshows

thatthevalidresponseratewashigherforwomenthanformen.Amongmen,therewerelower

ratesforthoseaged18-19and20-29andhigherratesforthoseaged60-69,whereasamongwomen,

itwashigherforthoseaged30-39and40-49.Forexample,thehighestrateswerefoundamong

womenaged30-39(38.2%),followedbywomenaged40-49(36.9%),whilethelowestratewas

foundamongmenaged18-19(18.4%).
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AppendixTable3Validresponseratebyman/woman,age,andregionalblock(%)
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Man

Regionalblocks 18-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 Total

Hokkaido 33.3 18.0 19.8 31.2 28.6 28.8 28.0

Tohoku 13.3 18.9 26.7 29.5 34.4 37.9 29.3

NorthKanto 18.2 22.6 25.9 21.7 21.2 38.5 25.5

SouthKanto 18.1 19.0 24.8 22.6 25.4 33.9 24.6

Hokushinetsu 10.0 18.5 31.9 23.7 30.1 34.1 27.6

Tokai 20.0 21.0 26.4 26.6 28.7 29.0 26.5

Kinki 17.5 21.3 24.5 21.1 24.5 29.7 24.0

Chugoku 11.8 14.5 29.5 17.1 18.4 37.1 22.9

Shikoku 25.0 21.1 31.3 33.9 28.8 46.2 32.1

NorthKyusyu 29.4 16.5 26.0 22.9 25.0 26.7 24.0

SouthKyusyu 7.7 19.4 13.2 25.3 26.2 32.7 23.6

Total 18.4 19.4 25.7 23.8 26.1 32.6 25.4

Woman

Regionalblocks 18-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 Total

Hokkaido 27.3 38.1 33.3 36.7 37.7 31.9 35.2

Tohoku 45.0 26.8 33.6 38.1 38.7 36.1 35.8

NorthKanto 37.5 32.3 37.5 37.3 31.8 28.9 33.5

SouthKanto 27.5 28.8 39.6 35.4 31.4 28.7 32.7

Hokushinetsu 14.3 33.8 43.6 44.9 32.2 39.8 39.2

Tokai 45.8 40.4 40.0 40.3 33.0 36.3 38.0

Kinki 21.6 29.8 31.9 33.8 30.4 35.7 32.1

Chugoku 21.1 36.9 50.8 40.8 33.3 26.5 35.9

Shikoku 25.0 42.9 29.3 30.5 23.1 41.5 32.4

NorthKyusyu 20.0 33.8 35.2 36.5 29.9 32.5 33.2

SouthKyusyu 11.8 17.2 48.4 35.6 27.6 28.0 30.8

Total 27.8 31.4 38.2 36.9 31.8 32.7 34.0

Note:Validresponseratesareshownaspercentages(%).Thedenominatoristhenumberoftargetrespondentstowhom
thequestionnaireisconsideredtohavebeendelivered(17,855),andthenumeratoristhenumberofvalidreturned
questionnaires.Notethattheageofthetargetrespondentsistheageontheresidentregister,whichmaydifferfromthe
ageenteredbytherespondentinthequestionnaireduetothetimingoftheactualsurvey.Nineofthevalidlycollected
questionnaireswerenotincludedinthefiguresinthistable,astheageontheresidentregistercouldnotbeidentified.



DistributionofAge,Self-identifiedGender,Cisgender/Transgender,andSexualOrientation

Identity

Thenumberofpersons(n)ineachcategory(age,self-identifiedgender,cisgender/

transgender,andsexualorientationidentity)usedfortabulationinthisSummaryReportisshown

inAppendixTable4.

AppendixTable4Numberofrespondentsbyage,byself-identifiedgender,bycisgender/transgender,

andbysexualorientationidentity
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Age n Self-identifiedgender n Cis/trans n Sexualorientationidentity n

18-19 116Man 2,304Cisgender 5,267Heterosexual 4,218

20-29 687Woman 2,971Transgender 32Homosexual/Bisexual 114

30-39 995
Donotidentifyasaman
orawoman

24N/A 40Asexual 49

40-49 1,241N/A 40
Don'twanttodecide,
haven'tdecided

299

50-59 1,221
Donotunderstand
thequestion

603

60-70 1,077 N/A 56

N/A 2

Total 5,339Total 5,339Total 5,339Total 5,339



―153―

OriginalinJapanese:

https://www.ipss.go.jp/projects/j/SOGI2/ZenkokuSOGISummary20231027R1.pdf
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